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Befragung der Ärzte 
 

durch die Gesundheitsregionplus  
Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 

 
zum Thema: Aktuelle Situation der ärztlichen 

Versorgung im ambulanten Bereich 
 
 
 

Eckdaten: 

- Erhebungszeitraum: 11. bis 25. August 2016 
- Angeschrieben wurden 162 Ärztinnen und Ärzte (niedergelassen, MVZ, Haus- und Fachärzte) 
- Rücklauf = 60 Fragebögen 
- Rücklaufquote = 37 % 
- Fragebogen entwickelt von Stefanie Schindler, Geschäftsstellenleitung Gesundheitsregionplus  

in Abstimmung mit Thomas Bach, Datenschutzbeauftragten des Landkreises 
in Kooperation mit Dr. Georg Deichhardt, Vorstand des Ärztlichen Kreisverbandes Neustadt 
a.d.Aisch-Bad Windsheim und 
Dr. Susanne Hetzner, Amtsärztin Gesundheitsamt Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 

- Daten erfasst und Grafiken erstellt durch Stefanie Schindler 
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Ergebnisse 
 

 

1. Sind Sie männlich oder weiblich?  Männlich   Weiblich  

 

 

 

 

  

38; 63%

21; 35%

1; 2%

Geschlecht

männlich weiblich ohne Angaben
n = 60
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2. Wann sind Sie geboren?                 (Bitte Jahr eintragen)  
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3. Sind Sie hauptsächlich als Hausärztin/Hausarzt oder Fachärztin/Facharzt einer 
anderen Fachrichtung tätig? 

 Hausärztin/Hausarzt bzw. 
Ärztin/Arzt für Allgemeinmedizin  Fachärztin/Facharzt für 

____________________________________ 

 

 

 

 
Facharzt-Nennungen:  
Anästhesie, Arbeitsmedizin, Augenarzt, Chirurg, Frauenheilkunde, Hals-Nasen-Ohren, Innere 
Medizin, Kinder- und Jugendmedizin, Neurologie, Orthopädie, Pneumologie, Psychotherapie, 
urologe 

 
  

37; 62%

23; 38%

Verteilung Fachärzte

Hausarzt Facharzt
n = 60
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4. Sind Sie selbstständig oder in einem Angestelltenverhältnis? 

 Angestellt in Gemeinschaftspraxis  Selbstständig, aber in Gemeinschaftspraxis. 
 Angestellt in einem MVZ  Selbstständig, alleiniger Arzt. 
 Sonstiges: _________________________________________________________________ 

 

 

 

 

  

30; 50%

21; 35%

4; 7%

4; 7% 1; 1%

Tätigkeitsform

Selbstständig, Einzelpraxis Selbstständig, Gemeinschaftspraxis

Angestellt in Gemeinschaftspraxis Angestellt in MVZ

Sonstiges

n = 60
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5. Stehen Sie für eine Famulatur zur Verfügung? 

 Ja               Nein  

 

 

 
 

 

Anmerkung: Im verschickten Fragebogen ist bei der Durchnummerierung ein Fehler passiert. Die 
Nummer 5 wurde nicht vergeben. Einfachheitshalber wurde bei diesem Bericht die Nummerierung 
fortlaufend vorgenommen. 
  

43; 72%

14; 23%

3; 5%

Stehen Sie für eine Famulatur
zur Verfügung? 

Ja Nein Keine Angabe
n = 60



Ergebnisse Ärztebefragung 2016 Gesundheitsregion plus NEA-BW Seite 7 von 15 

6. In welchem Jahr werden Sie voraussichtlich in den Ruhestand gehen? 

                (Bitte Jahr eintragen)  
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7. Haben Sie bereits eine/n (potenziellen) Nachfolger/in für Ihre Praxis?  

 Nein  Ja (weiter mit Frage 9)  Ist noch nicht erforderlich (weiter mit Frage 
10) 
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Ja Nein Noch nicht notwendign = 60

4; 29%

10; 71%

Haben Sie bereits einen Nachfolger? 
Geplanter Ruhestand ab sofort bis im Jahr 2019

Ja Nein
n = 14
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8. Weshalb war, Ihrer Meinung nach, die Suche nach einer/einem Nachfolger/in bisher 
nicht erfolgreich? (Mehrfachnennung möglich) 

 Zu geringer Bekanntheitsgrad meines 
Abgabeangebotes 

 Standortbedingungen meiner Praxis (Räume, 
Parkplätze, Erreichbarkeit, Umgebung) 

 Attraktivität des Landkreises im 
Allgemeinen 

 Keine fachlich geeigneten Interessenten/innen 

 Unterschiedliche Preisvorstellungen  Sonstiges: ____________________________ 

 

 
Gründe, warum noch kein Nachfolger gefunden wurde Prozent Anzahl 
Unterschiedliche Preisvorstellungen 0 0 
Zu geringer Bekanntheitsgrad meines Abgabeangebotes 10 2 
Standortbedingungen meiner Praxis (Räume, Parkplätze, 
Erreichbarkeit, Umgebung) 20 4 
Attraktivität des Landkreises im Allgemeinen 40 8 
Sonstiges 45 9 
Keine Fachlich geeigneten Interessenten 65 13 
  n=20 
ohne Angaben  6 
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9. Über welchen Zugangsweg suchen Sie aktuell bzw. haben Sie Ihre/n Nachfolger/in 
gesucht und bereits gefunden? (Mehrfachnennung möglich) 

 Inserate in Print und/oder Online  Eigene Familie 
 Famulaturbörse  Persönlicher Kontakt 
 Sonstiges: ________________________________________________________ 

 

 

 

 

Nennungen von Sonstiges: 
KV-Praxisbörse, Praxisvermittler, im Gespräch mit Klinikärzten, über Weiterbildungsassistenten, 
Suche wird erst begonnen. 
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10. Wie stellen Sie sich Ihre Praxisabgabe idealerweise vor? (Mehrfachnennung möglich) 
 Direkte und komplette Abgabe an eine/n 

Nachfolger/in 
 Sanfter Übergang zur/zum Nachfolger/in (evtl. 

erst Einstieg als Juniorpartner in meine Praxis) 
 Abgabe an ein MVZ und dort noch für eine 

gewisse Zeit selbst angestellt tätig sein 
 Bin prinzipiell für alle Möglichkeiten offen 

 
 Sonstiges: ______________________________________________________________________ 
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Sonstiges

Abgabe an ein MVZ und dort noch für eine
gewissen Zeit selbst angestellt tätig sein

Direkte und komplette Abgabe an eine/n
Nachfolger/in

Sanfter Übergang zur/zum Nachfolger/in
(evtl. Juniorpartner)

Bin prinzipiell für alle Möglichkeiten offen

Ideale Praxisabgabe (in Prozent, Mehrfachnennung)

n = 50
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11. Wünschen Sie sich aktuell bzw. später Unterstützung bei der Gewinnung und 
Bindung einer Nachfolgerin/eines Nachfolgers?  

 Ja             Nein (weiter mit Frage 13) 

 

 

 

 

 
  

39; 65%

8; 13%

13; 22%

Unterstützung gewünscht

Ja Nein Keine Angabe
n = 60
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12. Von wem würden Sie Unterstützung annehmen? (Mehrfachnennung möglich) 
 Kassenärztliche Vereinigung Bayerns  Ärztlicher Kreisverband  

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 
 Örtlicher Bürgermeister  Gesundheitsregionplus  

Neustadt a.d.Aisch-Bad Windsheim 
 Sonstiges: ______________________________________________________________ 
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Sonstiges

Örtlicher Bürgermeister

Ärztlicher Kreisverband NEA-BW

GesundheitsregionPlus NEA-BW

Kassenärztliche Vereinigung Bayerns

Von wem Unterstützung annehmen
(in Prozent, Mehrfachnennung)

n = 41
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13. Welche Maßnahmen oder Fördermöglichkeiten sehen Sie als hilfreich an, um 
eine/n Nachfolger/in für Ihre Praxis im Landkreis Neustadt a.d.Aisch-Bad 
Windsheim zu gewinnen?  

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 
 

 

 

n = 31 


